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Fontos említést tenni a védőoltásokról, amelyek – még 
ha nem is garantálnak százszázalékos védelmet – 
jelentősen csökkentik a betegség kialakulásának esélyét. 
Az agyhártyagyulladásért felelős kórokozók közül 
a Pneumococcus és a Haemophilus influenzae elleni 
oltások Magyarországon kötelezőek, benne vannak 
az oltási naptárban. A Meningococcus elleni oltások 
szabadon választhatók. Ez a baktérium legkönnyebben 
a csecsemőket, illetve a kisgyermekeket támadja 
meg, a másik, fokozottan veszélyeztetett korcsoport 
pedig a kamaszkor. A baktériumnak öt altípusa (ún. 
szerocsoportja) okozhat súlyos betegséget (A, B, C, W 
és Y), ma már mind az öt szerocsoport ellen létezik 
oltás. Magyarországon a B és a C szerocsoportok 
előfordulása a leggyakoribb, de már felbukkant az Y is. 
Az oltóanyagok ártámogatása nagyon eltérő: a C típus 
elleni oltás ettől az évtől ingyenes a két évnél fiatalabb 
gyermekek számára, a nálunk 2014 óta forgalomban lévő, 
B szerocsoportú Meningococcus elleni oltás ára egyelőre 
nagyon magas. Tekintettel azonban arra, hogy egy 
nagyon súlyos betegségről van szó, ha tehetjük, oltassuk 
be gyermekeinket – életkortól függetlenül. Forduljunk 
bizalommal a házi gyermekorvoshoz, akivel nemcsak 
az oltás részleteit beszélhetjük meg, de talán ismer 
ártámogatási lehetőségeket is (például önkormányzat).  

akkor is azonnal gyermekorvoshoz kell vinni, ha 
nem tudjuk pontosan megfogalmazni, mi a gond, 
csak „nem tetszik a gyermek, valami nem stimmel 
vele”. Az első tünetek egyike lehet például, hogy 
nem akar enni, gyenge, sápadt. Lehet lázas, de az is 
előfordulhat, hogy a megszokottnál alacsonyabb 
a gyermek testhőmérséklete. Ingerlékenyebbé, 
érzékenyebbé válhat, megváltozhat a sírási hangja 
(általában „élesebb” lesz). Felléphet hányás, nehezített 
légzés vagy légzéskimaradás, epilepsziás görcsroham, 
feszülő, pulzáló kutacs, tudatzavar. A tarkómerevség 
gyakran hiányzik. Bőrelváltozások (pl. apró bevérzések), 
sárgaság, hasmenés szintén lehetnek tünetek 
ebben az életkorban. Ha fennáll a gyanú, az orvosi 
vizsgálathoz a vérvétel mellett hozzátartozik az agyvíz 
(likvor) vizsgálata is – az agyhártyagyulladás meglétét 
csak így lehet megerősíteni vagy kizárni, emellett 
a likvorvizsgálat segít annak eldöntésében, hogy 
milyen típusú agyhártyagyulladással állunk szemben, 
és sokszor kideríti, hogy melyik kórokozó okozta 
a betegséget. Az agyhártyagyulladás mindenképp 
kórházi kezelést igényel, szükség lehet intenzív 
osztályos ellátásra is.
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SZÖVEG   —
KESZLER PATRÍCIA

Tavaly januárban alakult Chilében az Hombres Tejedores (Kötögető Férfiak) klub, amelynek tizenegy 
tagja köztereken szervez bemutatókat. A közösségi média segítségével mára mozgalommá 
avanzsált formáció híre Dél-Amerika partjainál nem állt meg, ma már Haitin vagy Ukrajnában 
is akadnak szép számmal követőik. A kötést és általában a kézimunkát társadalmunkban a nők 
kiváltságaként tartják számon, pedig a világ számos pontján találunk férfiakat is, akik örömmel 
adóznak eme alkotómunkának. A női–férfi szerepkörökről belénk rögzült sztereotípiák feloldásáról, 
e hobbi szociális üzenetéről is mesélt lapunknak Ricardo Higuera újságíró, a klub egyik alapító tagja.

KÖTÉS ÉS EMPÁTIA
Talán nem véletlen, hogy e férfiklubot Dél-Amerikában hozták létre, hiszen a latinoknál még 
mindig erősen érezhető a „machista” felfogás, miszerint a férfiak elsőbbséget élveznek a nőkkel 
szemben, megkopott kifejezéssel élve: hímsoviniszták. „A csoportunk egyik legnagyobb kihívása éppen 
az, hogy azokat szólítsuk meg, akik egy ilyen társadalomban nőttek fel és szocializálódtak – meséli Ricardo. – 
Szívesen fogadunk bárkit, akit érdekel a kötés, ám különösképpen azokat, akik szeretnék, hogy ezek a berögzült 
szerepek lefejthetőek legyenek rólunk. A kötés a hobbink, ugyanakkor egyben egy metafora is számunkra, hiszen 
ahogy haladunk szemről szemre a kézimunka során, ugyanúgy, lépésről lépésre szeretnénk egy sokkal nyitottabb, 
elfogadóbb és barátibb társadalmat létrehozni, ahol a szociálisan és történelmileg elfogadott férfiasság (miszerint 
mi machisták, zárkózottak és intoleránsak vagyunk) új formákat ölthet, azaz a nőkhöz hasonlóan mi is ugyanúgy 
lehetünk érzékenyek és empatikusak is.”

 FÉRFIAK
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A HÁZIMUNKA ÉRTÉKE
A latin-amerikai kontinensen azonban nem csak 
Chilében gondolják úgy, hogy kötni egy férfinak is 
jogában áll. Peruban, a Titicaca-tó vidékén például 
létezik egy szigetecske, Taquile, ahol a mai napig a férfiak 
feladata a ruhák megkötése. A kecsua gyökerekkel 
bíró, ősi kis közösségben a fiúk nyolcévesen sajátítják 
el a kötési technikákat. Kötőtű és gombolyag nélkül 
szinte sehová sem mennek, hiszen egész életükben 
kötnek, otthon és a köztereken egyaránt, a falu egyik 
legfőbb bevételi forrása ugyanis a kézműves termékek 
kereskedelméből származik. A nők feladata viszont – 
a családi teendők mellett – a fonalak elkészítése. 

„A házimunkát leértékelik és folyamatosan 
diszkriminálják – vélekedik Ricardo –, ezt a nézetet is 
felülírhatjuk, és népszerűsíthetjük az otthon végzett 
tevékenységeket, emelhetjük azok értékét. A nők egyébként 
nagy támogatóink, nem kizárólag a kötés szerelmesei, hanem 
azok a hölgyek is, akik társadalmi szinten is megvalósítható 
változásokat látnak abban, hogy a férfiak is kipróbálhatják 
magukat ilyen típusú munkákban. Felismerik és értékelik 
azokat a férfiakat, akik a férfiasság tradicionális kánonjától 
eltávolodva nagyobb érzékenységet mutatnak, illetve nyitottak 
olyan, részletgazdagságot igénylő tevékenységek iránt is, mint 
például a kötés.”
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PULÓVERES PINGVINEK
Világhírnevet szerzett magának az az ausztrál, 109 
éves férfi is, aki az idősek otthonában nem a televíziót 
nézve várta hosszúra nyúlt életének utolsó óráját, 
hanem alkotott, és még e matuzsálemi korban is 
hasznára akart válni társadalmának: pulóvereket 
kötött a Fülöp-szigeteken élő pingvinkolónia számára, 
amelynek fennmaradását az olajszennyezés komolyan 
veszélyeztette, ám e ruhadaraboknak köszönhetően 
sikerült megóvni őket a pusztulástól. Alfred Date sajnos 
tavaly májusban elhunyt, de azóta is sokan követik 
példáját és környezetvédő hobbiját. Az amerikai Sam 
Barsky is kötött ruhadarabjaival szerzett elismerést 
magának a világhálón, ő is pulóvereket készített, 
ám ő saját maga számára, amelyeken utazásainak 
célpontjait és nevezetességeit elevenítette meg.

KÖTÉSEK ÉS KAPCSOLATOK
A chilei klub tagjai és egyre bővülő szimpatizánsai 
számára a színek, a hobbik és a különböző 
tevékenységek nem sorolhatók be nemek szerint. – 
Autószerelő nőkből is lehetne csoportot létrehozni, ami 
a megszokott beidegződésekkel szintén szembe menne – véli 
Ricardo, aki a sztereotípiák felszámolásáért vívott 
küzdelem mellett a klub örömeiről is szívesen mesél. – 
Újságíróként számomra ez a projekt kommunikációs 
szempontból is nagyon magával ragadó. Nemcsak 

a Chilében, illetve a világ más pontjain elért 
népszerűsége miatt, hanem azért is, mert sajátos 
üzenetet hordoz magában a társadalom számára. 
Magát a kötést nagyon szeretem, hiszen látom 
a munkám eredményét, a fejlődésemet, folyamatosan 
új technikákat sajátíthatok el, megnyugtat, és 
mindemellett boldoggá tesz az a tudat, hogy mennyire 
fog örülni a személy, akinek éppen kötök valamit. 

Az Hombres Tejedores kezdeményezés a közösségi 
média által vált sikeressé. Mozgalmuknak immár 
nyolcvanezernél is több követője akad szerte 
a világon, egy online kampány segítségével elérték 
a kitűzött, 3000 dolláros támogatást, amelyet nemes 
célokra fordítanak: népszerűsítik a kézimunkát, 
ingyenes műhelyfoglalkozásokat tartanak érdeklődő 
férfiak számára, iskolákban szerveznek előadásokat 
e tevékenység szépségeiről és hasznosságáról, és 
folyamatosan hirdetik az előítéletekkel szemben 
a tolerancia fontosságát, nők és férfiak számára 
egyaránt. A 25 és 55 év közötti tizenegy férfiú, akiknek 
csoportjában táplálkozási tanácsadó, informatikus, 
színész, házas, egyedülálló, családos és gyermektelen 
tag ugyanúgy megtalálható, a kötés örömét élvezve, 
igazi, valós, offline közösségben űzi nagyanyáink 
otthoni művészetét, ők azonban már kötetlenebb 
formában kötögetnek elődeiknél.  
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A gyermekgyógyász és a pszichológus a rendeléseken 
közösen, együtt igyekeznek segíteni nemcsak a kis 

zajlanak, hogy az egész család jelen van.
Krónikus fájdalomról akkor beszélünk, ha legalább 

három hónapja tartósan fáj valami, vagy a fájdalom 

ha babusgatják, kényeztetik a gyermeket, nem kell iskolába 

sokkal. Csapatmunkával lehet igazán segíteni a krónikus 
folyamatokon.

A fájdalomküszöb egyénileg változó. 
De vajon min múlik, hogy alacsony-e vagy magas?

anya órákig kérdezgeti, hogy „de mi fáj, és mennyire?”, akkor 

ha odaülünk mellé, röviden kikérdezzük, megsimogatjuk, 

mét. A fájdalom teljesen szubjektív, nem lehet mérni, így az 
orvosok is csak abból tudunk kiindulni, amit a gyerek „hoz”. 

jelekkel, gesztusokkal, viselkedéssel fejezi ki a fájdalmát. 

mosolyogva is viselhet valaki nagy szenvedést. Minél 

KRÓNIKUS FÁJDALOM 
GYEREKKORBAN



„Igen kiváló és ajánlható a mezőségi sajt, mely pompás 
puha, édes és vajas; vagy a szepességi ostyeptka, mely kissé 
sós és száraz voltánál fogva, a csemege borok mellé kellemes 
összhangot képez. A külföldi sajtokat nem ajánlom, mert 
sehol a világon annyi kitűnő sajtot nem készítenek, mint 
nálunk a Felvidéken és Erdélyben, de a téves közhit miatt 
kénytelenek azt idegen hangzású nevekre keresztelve 
áruba bocsátani” – olvashatjuk Zilahy Ágnes 19. század 
végéről származó szakácskönyvében. Ha a külföldi 
sajtok gazdag kínálatát illetően téved is, Zilahynak 
abban igaza van, hogy a hazai sajtok több figyelmet 
érdemelnének. Mivel az utóbbi években ezen a téren 
is visszatértünk hagyományainkhoz, a piacokon 
szerencsére egyre többféle kézműves sajt közül 
választhatunk.

MESTEREINK
Már az 1200-as években foglalkoztak vele német 
telepesek: ezt őrzi a felvidéki Késmárk neve, 
amely a német Käsemarkt, vagyis sajtvásár szóból 
ered. Természetesen Mátyás király udvarából sem 
hiányozhatott ez az étel, Beatrix királyné itáliai 
sajtkészítőket hozatott az országba. A történetíró, 
Bonfini így ír erről: „Olyanokat is hívott, akik a sajtot római, 
szicíliai, francia módon készítették ”. Később az erdélyi 
fejedelemségben is itáliai mesterek mutattak újat ezen 
a téren. Báthory Zsigmond ugyanis „egyre másra fogadta fel 
a zöldség- és virágkertészeket, szakácsokat, édességkészítőket, 
hurkatöltőket, olasz módra ügyeskedő sajtmestereket; ezekhez 
járultak a színészek, bohócok, komédiások, udvari bolondok, 
táncosok, szabók, bajvívók, az öklöző labda püfölői” – jegyezte 
le a fejedelem kortársa, Szamosközy István. De még 

a 19. században is az olaszok, egész pontosan Velence 
környéki sajtkészítők mutatták meg tudományukat 
a Dunántúlon és a Kiskunságban. A hegyvidékeken 
pedig a pásztorok dolga volt a sajtkészítés.

„A sajtot, túrót sem mesterséggel, sem erővel, noha szüleim 
is próbálták, én magam is Hollandiában, el nem nyelhettem 
semmiképpen” – olvashatjuk egy 17. századi főúr, Bethlen 
Miklós visszaemlékezéseiben. Bethlen alighanem 
válogatósnak minősült ezen a téren, mert a korabeli 
szakácskönyvekből nem hiányoztak a sajtok. Egy 
Bornemisza Anna részére készült gyűjteményben (1680-
ból) megtalálhatjuk a rendkívül egyszerű, de mutatós 
alapreceptet. Ehhez egyenlő arányban vegyünk kecske-, 
juh- és tehéntejet. Hagyjuk félig megaludni, majd „tégy 
oltót belé, s megtúródzik. Ne hadd igen megkeményedni, hanem 
csak félig aludjék meg. Tégy több oltót belé. Tedd az tűzre, 
hogy ismét megtúródzzék. Töltsd egy deszkára, hogy az vize 
lefolyjon. Fedd bé egy tiszta ruhával, s hadd álljon egy éjjel, 
úgy megkeményedik. Tégy egy szőlőlevelet reá, burítsd egy 
tálba.” Ma is hasonlóan készül a sajt. A 38–40 °C-ra 
felmelegített tejhez adják hozzá az oltóanyagot (ez 
szakboltokban kapható, de hiányában ecetet és sót 
is lehet használni), majd pihentetik. Ha szárazabb 
sajtot szeretnének, az összeállt alvadékot ezután még 
egyszer felmelegíthetik (kemény sajtoknál ez 50–60 °C, 
félkemény sajtoknál 40–50 °C), ahogy a régi recept is 
javasolja. Ezután pedig már csak a préselés, ízesítés és 
az érlelés van hátra. Egy 1906-ban megjelent Dunántúli 
szakácskönyvben oltószerként egy evőkanál sót és egy 
kávéskanál rumot ajánlanak.

SAJTTÖRTÉNET

SZÖVEG   —
BOGOS ZSUZSANNA

VÉGY EGY RÉGI RECEPTET!
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kavarva, csak addig tartsuk, míg a tojás kezd összefutni, ekkor 
vegyük el a tűztől, nehogy igen megkeményedjék. Azon forrón 
gyorsan és forró tálban tálaljuk az asztalra; még a hozzávaló 
tányérok is forrók legyenek. Ez igen kitűnő s nem közönséges 
böjti eledel.” Ami a további recepteket illeti, Kürthy-szelet 
néven Zilahynál szerepel a rántott sajt is, valamint sajttal 
töltött fánk. Az 1920–as években megjelent Ragyogó 
szakácskönyvben reszelték krumplilevesbe, omlettre és 
természetesen a tésztára, ajánlása szerint az elegáns 
ebédeket is sajttállal szokás lezárni.  

SAJTVARIÁCIÓK
Persze régen is ettek külföldi fajtákat. Mikes Mária 1784-es 
szakácskönyvében például ott találjuk a ma is divatos 
parmezánt, amely a 19. századi szakácskönyveknek is 
visszatérő szereplője. Zilahy Ágnes például ezt ajánlja: 
„Az egész tojást (személyenként kettőt számolhatunk) üssük bele 
egy mély tálba, minden két tojáshoz vegyünk fél tojás nagyságú 
ementáli vagy pármai sajtot fi nomra megreszelve és diónyi 
írósvajat, meg evőkanálnyi tejfelt. Mélyecske lábasban tegyünk 
tűzhöz diónyi vajat, mikor a vaj elolvadt, de még nem forró, 
öntsük bele a tojáshabarékot, azután a gyors tűzön folytonosan 

hirdetés
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Elkészítés:

 
egyszer forrjon fel!

 
és megvárjuk, amíg egyszer felforr.

Hozzávalók (4 személyre):

Új ízek

A SÉF AJÁNLATA

SZÖVEG  —
BOGOS ZSUZSANNA, 21 étterem

KÉP  —
KAUNITZ TAMÁS



Hozzávalók (4 személyre):

só, bors ízlés szerint

A TÚRÓS CSUSZA

Három tavasz Bilicsi Tivadar

Klasszikusok könnyedén

Elkészítés:

 



SZÖVEG   —
BOGNÁR MÁRIA 

SOROZAT   —
ZÖLD MOZAIK

ZÖLD MOZAIK
1

ZÖLD SZEGEDI EGYETEM

legzöldebbnek bizonyult világviszonylatban. 

felhasználásának mértékét, valamint hogy mennyire 

teme került Szeged elé. 
A Szegedi Tudományegyetem minden lehetséges 
módon energiafelhasználásának mérséklésére törekszik. 

  

2

jéghegy leválása akár pár hónapon belül bekövetkezhet.

ami akár teljesen szét is töredezhet. 

hatatlan bizonyítékokat.



A ROVAT TÁMOGATÓJA AZ

3
AGRÁRROBOTOK

4

várhatóan idén március–áprilisban megkezdik, és várhatóan 

5
NAPELEMES ALGAPAVILON
A globális felmelegedésben lényeges szerepe van 



1943-ban egy huszonöt éves fiatalember állt munkába 
Los Alamosban, az Egyesült Államok szigorúan titkos 
új-mexikói hadikomplexumában. A feladata az volt, 
hogy részt vegyen az atombomba kifejlesztésében. A kor 
legnagyobb fizikusaival dolgozott együtt, például Niels 
Bohrral és Robert Oppenheimerrel. A fiatalembert Richard 
Feinmannak hívták, és nemsokára kiderült, hogy ő 
maga is a kor legnagyobb fizikusai közé tartozik. Nem 
véletlenül került ide: már tizenöt éves korában minden 
segítség nélkül megtanulta gyakorlatilag az egész 
egyetemi matematikát, beleértve a differenciál- és 
integrálszámítást és egy csomó olyan dolgot, amelyről 
egy hétköznapi földi halandónak valószínűleg egész 
életében fogalma sem lesz. A diplomamunkájával 
az akkoriban kissé ijesztő újdonságnak számító 
kvantumfizika legradikálisabb kijelentéseit 
gazdagította, és nagyon hamar kivívta a nála jóval 
idősebb szakemberek tiszteletét is.

HANGYÁK, PÁNCÉLSZEKRÉNYEK, ATOMBOMBÁK
Saját bevallása szerint nagyrészt játékkal jutott idáig. 
Önéletrajzában leírja, hogy már kisgyerekkorától kezdve 
hatalmas érdeklődéssel fordult a világ minden jelensége 
felé. Kisfiúként a környék összes házában ő javítgatta 
az elromlott rádiókészülékeket, amik akkor eleve 
tudományos újdonságnak számítottak, egyetemistaként 
pedig órákat töltött azzal, hogy cukros vízzel vizsgálta 
a hangyák tájékozódási képességét a fürdőkád szélén. 

Szinte kényszeres játékosságát Los Alamosban, 
az atombomba nyomasztó közelségében sem volt hajlandó 
feladni. Sportot űzött például abból, hogy kitalálta 
a kollégái asztalfiókjának, páncélszekrényének zárkódját, 
aztán halálra rémisztette őket, amikor könnyedén 
kinyitott bármit. Egy ízben abba a páncélszekrénybe 
jutott be, amelyikben magának a bombának a leírását 
tartották. Visszazárta az ajtót, de még hagyott benne 
egy tréfás üzenetet. Ez utólag meggondolatlanságnak 
bizonyult, mert sokan meg voltak győződve róla, hogy 
a Szovjetuniónak kémkedik. Alig tudta tisztázni magát, 
és a gyanú csak akkor terelődött el róla végleg, amikor 
évekkel később a kollégáját, Klaus Fuchst letartóztatták.

A FIATAL ÖZVEGY 
Nagy lelkierőről tanúskodott ez az életöröm, mert 
Feinmannak is megvolt a maga tragédiája. Amikor 
feleségül vette a gyerekkori szerelmét, Arlene-t, már 
tudta, hogy egy-két éven belül elveszíti. A lánynak 
olyan súlyos tuberkulózisa volt, hogy még az esküvői 
szertartáson sem csókolhatták meg egymást. Nem 
is kötötték mások orrára a házasság időpontját, 
rajtuk kívül csak az anyakönyvvezető tartózkodott 
a helyiségben, valamint az a két tanú, akiket az utcán 
szólítottak le. Az orvosoknak igazuk lett: a huszonhét 
éves fiatalember ott ült a felesége ágya szélén, és 
fogta a kezét, amikor meghalt. Miután ilyen fiatalon 
megözvegyült, a munkájába temetkezett.  

SZÖVEG   —
MÁRTONFFY ANDRÁS

NOBEL-DÍJ JÁTSZADOZÁSÉRT

Richard Feinman
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Tudományos eredményei olyan vitathatatlanok 
voltak, hogy 1965-ben „a kvantum-elektrodinamika 
és az elemi részecskék mozgásának mélyenszántó 
kutatásai” jutalmául Nobel-díjat kapott. Persze nem 
ő lett volna a nagy nonkomformista Richard Feinman, 
ha ez egyszerűen zajlik. Amikor hajnali négy órakor 
felhívták őt, hogy megnyerte a világ legkomolyabb 
tudományos díját, ingerülten közölte, hogy hagyják 
aludni, és lecsapta a kagylót. Másnap elkezdett azon 
mesterkedni, hogy megússza az egész hercehurcát, 
és inkább adják másnak a díjat. Csak akkor határozta 
el, hogy mégis elfogadja, amikor elmagyarázták neki, 
hogy az elutasítással sokkal nagyobb rivaldafénybe 
kerülne. A díjátadót követő fogadásra csak az egyik 
szomszédját és hét barátját hívta meg. Később nem 
győzte hangsúlyozni, hogy nem dolgozott komolyan 
a Nobel-díjért, mert az egész fizikát mindig is egy 
élvezetes játéknak fogta fel. A díjhoz vezető ötletet – 
ami az elektronok és a fotonok mozgására irányította 
a figyelmét – például egy bárban kapta, ahol az egyik 
vendég tányérokat pörgetett és dobált a levegőbe.

Richard Feinman 1988-ban, hetvenévesen halt 
meg. Azzal persze tisztában volt, hogy egy ilyen 
kaliberű embernek megfelelő utolsó szavakat kell 
produkálnia. Ezt meg is tette. Az élethez és a játékhoz 
való hozzáállását még egyszer megerősítette a halálos 
ágyán: „Nag yon nem szeretnék kétszer meghalni.  
Olyan unalmas!”  

Még jobban elmélyítette a tudását, és teljesen átadta 
magát a Manhattan Tervnek. Élete végéig azt állította 
magáról, hogy ő volt az egyetlen, aki szabad szemmel 
belebámult a világ első kísérleti atomrobbantásának 
felvillanásába.

Ettől kezdve meglehetősen vad, szélsőséges életet 
élt: Brazíliában játszott kongadobon, prostituáltak 
tucatjait fizette, az egyiküket bentlakásos 
alkalmazottként, miközben – teljesen alaptalanul – 
veszélyes kommunistaszimpatizánsként tartották 
számon a hidegháborús Amerikában. Sokan gátlástalan 
sármőrnek, agresszív, hirtelen haragú, fékezhetetlen 
szexistának, öntörvényű alaknak tartották. Mindez 
azonban nem akadályozta meg sem a kutatásban, sem 
a tanításban. 

TÚL ÁLMOS EGY NOBEL-DÍJHOZ
A kvantumfizika egyik legalaposabb tudója lett, és 
minden idők tíz legnagyobb fizikusa közt tartják 
számon a mai napig is. Fizikaelőadásai olyan híresek 
lettek, hogy a róluk készült filmfelvételek ma már 
ingyen hozzáférhetők az interneten. Mindeközben 
folyamatosan játszott tovább: egy ízben azzal 
kísérletezett, hogy az ember szaglása is képes-e 
a vadászkutyákéhoz hasonló teljesítményre. Egy 
összejövetelen azzal szórakoztatta a barátait, hogy 
sikeresen kiszagolta, melyikük melyik könyvet vette 
a kezébe, amíg ő nem tartózkodott a helyiségben.
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Dr. Zacher Gábor toxikológus a már védjegyét jelentő szórakoztató stílusban indított 
előadásával. Arra biztatott, hogy ismerjük fel mindennapi függőségeinket, amelyek 
nem szükségszerűen negatív előjelű szenvedélyek. Szerinte az ember ízlésvilága, 
keretrendszere, értékrendje szabja meg, ki mit tart függőségnek. „Nekem is nagyon 
nehéz a saját függőségeimmel szembenézni. Nikotinfüggő vagyok, mert 14–15 éves koromban, 
amikor nagyfiúnak akartam látszani, rászoktam a cigire. És mivel otthon mindig volt pipa és 
jó dohány, és lassan elfogadták, hogy én is rágyújtok, természetes volt, hogy dohányzom, nem 
volt külső kontroll.” Az adatok szerint kb. 20 éves kor után már működik egyfajta belső 
kontrollmechanizmus, így kisebb eséllyel lesz függő, mint akinél az otthoni minta ezt 
tizenéves korától megerősíti.

A koffein-, nikotin, alkohol-, gyógyszer- vagy az orrcseppfüggőség mellett szó 
esett a telefonfüggőségről is. Zacher Gábor szerint akinek fölmegy a pulzusa vagy 
a vérnyomása, amikor a telefonja töltöttségi szintje alacsony, érdemes elgondolkodnia. 

„Ha kétségbeesik, hogy nincs térerő, nem tud kapcsolatot teremteni, és mondjuk nem a sivatag közepén 
áll, 500 km-re a lakott területektől, már felmerül a túlzott függőség.” 

Alapvetően pozitív hobbik is válhatnak kórossá, például valamilyen 
gyűjtőszenvedély, a sport, sőt, még az olvasásfüggőség is – bár ez a mai fiatalok 
túlnyomó többségét nem veszélyezteti. Ha nem foglalkozunk a családunkkal, 
barátainkkal, elhanyagoljuk magunkat, az már ennek a jele. 

A szegényebb rétegeket leginkább érintő szenvedély Zacher doktor szerint 
a szappanopera. A potenciális szegénység határán élők számára – mintegy 4 millió 
emberről van szó – ezek a sorozatok a túlélést jelentik: szép környezetben, szép 
emberek egy kis ármánnyal, egy kis szerelemmel élik az életüket, és a néző eközben 
elfeledkezhet a saját pszichoszociális gettójáról. Egy átlag magyar napi 5 és fél órát tölt 
a tévé előtt.

SZÖVEG   —
SZÁM KATI

KÉP   —
DUBA MÁTÉ
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OFFLINE KAPCSOLAT
Az előadást követő beszélgetés harmadik szereplője 
Orsolics Zénó, a MRE Fiatalok Drogrehabilitációs 
Központjának szakmai vezetője, aki a  kamaszszerviz.
hu-n, illetve rendelésén kamaszokat nevelő szülőknek 
is ad tanácsot. Maga is gyógyult szenvedélybeteg: 

„A heroin, amit annak idején én használtam, már idejétmúlt, de 
ma is azért lesznek függők a fiatalok, amiért én az lettem. Mert 
nincs kapcsolat apa és fiú között, mert nincs is apa, nincs család.  
Rengeteg a családban felnövő árva, akinek a szülei állandóan 
dolgoznak vagy a tévé előtt ülnek.” Zacher Gábor szerint 
régen az értékek generációról generációra adódtak 
tovább, de ma olyan gyors változást élünk át, hogy 
szinte elképzelhetetlen a nagyszüleink életét és 
ezzel együtt értékrendjét élni. Orsolics Zénó szerint 
az emberek mégis alapvetően ugyanarra vágynak: 
egymásra. Ezért jönnek el egy ilyen előadásra is, vagy 
ezért mennek terápiára. A technika néha segít, de 
a mobiltelefon, a chatszoba vagy az online szakmai 
segítségadás nem pótolja a valós kommunikációt. 

A toxikológus úgy fogalmaz, a kommunikáció arról szól, 
hogy megismerem a másikat, és a virtuális világban ez 
nem könnyű. Ott az lehetsz, aki akarsz. 

Arra a kérdésre, hogy hogyan kellene jól 
kommunikálni gyerekeinkkel, mindkét vendég válasza 
az, hogy rajtunk múlik, merünk-e egyenrangú félként 
beszélgetni, nem számon kérni, nem megmondani 
a tutit, hanem meghallgatni és elmesélni, magunkból 
adni – elmondani, hogy én is kaptam egyest, voltam 
részeg, okoztam csalódást. Kérdés persze, hogy 
mondhatom-e azt a gyereknek, hogy miért nem tudsz 
várni, ha én sem tudok. Ha az asztalnál én is a híreket 
böngészem? Papolhatok-e, hogy ne szívj füves cigit, ha 
alig várom, hogy rágyújtsak.

PÉNZ ÉS SZENVEDÉLYBETEGSÉG
Mennyire befolyásolja a pénz megléte vagy hiánya 
a függőségekhez való hozzáállást? Orsolics Zénó szerint 
alapvetően az értékrend a meghatározó, ennek persze, 
nyilván része az is, hogy mint gondolunk a pénzről. 
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A szélsőségek ugyanakkor mindig hozzájárulnak 
a szenvedélybetegség kialakulásához, a nagyon 
szegény sorsú és hányattatott életű család és a nagyon 
jómódú környezet is lehet kiváltó tényező. Aki mindent 
meg tud szerezni pénzért, elveszítheti a kapcsolatát 
a valódi értékekkel. Zacher Gábor megállapítja, hogy 
50 000 Ft átlagjövedelem alatt a magyar populáció 
27 százalékában van jelen a kábítószer-fogyasztás. 
Ez ma már szinte a legolcsóbb „oldószer”. „Amikor egy 
ilyen fiataltól azt hallom a detoxikálón, hogy figyeljen, doki, 
végre jól éreztem magam, akkor mit mondhatnék neki?” 

Az élet felgyorsult, a könnyű örömszerzés került 
előtérbe. Ha megtanítjuk a gyereket a nehezebben 
megszerezhető örömszerzési forrásokra, a sportra, 
a művészetre, ha megismerhetik a valódi emberi 
kapcsolatokat és élményeket, amelyek versenyezhetnek 
egy spanglival, van remény.

Milyen kapcsolatban van a pénz a gyógyulási esélyekkel? 
Segíti vagy gátolja a megléte a függőségből való kikerülést? 
Pál Feri korábbi Képmás-esten elhangzott példájának 
felelevenítésére – ebben egy apa akkor tudta drogfüggő 
fiát megállítani a lejtőn, amikor nem adott neki több 
pénzt – Orsolics Zénó elmondta, hogy a gyakorlatban sok 
szülő inkább fizeti a cigit, italt, drogot, nehogy a gyerek 
elkezdjen lopni, dílerkedni, rabolni. „Én pont fordítva gondolom, 
a motivációhoz az is hozzátartozik, hogy a függő elkezd gondolkodni 
azon, hogyan szerzi meg az adagjára a pénzt, ha pedig emiatt 
belekeveredik valamibe, viselnie kell a következményeit. Ez is észre 
térítheti. Mindenkinek más az a mélypont, ahonnan fölfelé vezet 

az út.”  Zacher Gábor szerint azért Pál Feri története nem 
mondható tipikusnak, az esetek 99 százalékában a gyerek 
ilyenkor nem megvilágosodik, hanem üvölteni kezd, és ha 
mást nem talál, elviszi otthonról a tévét, hogy eladja. 

És mi a helyzet a játékszenvedéllyel, ahol sokszor 
látszólag maga a motiváció a pénzszerzés reménye? 
Zacher Gábor ismét önkritikusan kezdi: „Én magam is 
belecsúsztam már abba, hogy másfél órát játszottam, mert 
berántott a rendszer.” Könnyű átélni ezt, de ha a belső 
kontroll működik, akkor maximum bosszankodunk, 
hogy elment vele az idő. Ha valaki évente párszor 
elmegy a kaszinóba, még nem szenvedélybeteg. De 
a fogadási oldalak – ahol persze minden módon arra 
ösztökélnek, hogy játsszak tovább, mert „csak itt 
és most” hihetetlen esélyekkel szerezhetek pénzt – 
egyenes úton vezetnek a függőséghez. „Olyan ez, mit 
karácsony előtt a bevásárlási láz… aztán jönnek az első 
törlesztőrészletek. Becsléseink szerint 150 és 200 ezer játékfüggő 
van Magyarországon, de mivel legtöbbször ez testi tüneteket 
nem okoz, csak lelkieket, fel sem tudjuk mérni, hány embert 
érint. Csak akkor kapunk észbe, ha elfogy a pénz, és elkezd 
valaki kölcsönkérni. Feltéve, hogy pénzben játszik az illető.” 
Ugyanakkor valójában a játékfüggőség is a dopaminról 
szól – figyelmeztet Orsolics Zénó. „Egy negyvenéves 
ügyfelem online klánban van benne, amelynek tagjai naponta 
4–5–6 órát töltenek el ezzel munka mellett. Azt mesélte, hogy 
ebben a klánban benne van a 16 éves tanuló és a 48 éves 
közgazdász is. Ők nincsenek benne a statisztikákban, ez egy 
teljesen rejtőzködő része a játékfüggőknek.”  



SZÖVEG   —
LACKFI JÁNOS 

FRISS FORGÁCSOK

gondolkodj el szépen azon, amit csináltál! Majd máskor 
mondj igazat, ágyazz be, moss fogat, mosogass el, teregesd 

Pitizik! Állsz! Ülsz! Feksz! Jól van, okos kutya...

öltözetben, irodalmi vigyázzállásba vágja magát, letörli 

mondatokkal, amelyekben szerepel, hogy „fölibénk 

sáncára” és hasonlók. Szent és érthetetlen sorok, amelyeket 

Ki tudja, miket mondanának klasszikusaink, ha ma 
betoppannának, és egy kicsit körbepislantanának 

 

Nyáry 

rögtön tömegek lélegeznek fel, éreznek rokonszenvet, 

IRODALOM, HELYEDRE!
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De tényleg, mint egy kezdő nyelvlecke... A busznak van kereke. 
Paulnak van két keze. A kéznek van öt ujja. Az ujjnak van három 
perce. Az órának van hatvan perce. A percnek hatvan másodperce. 
Érdekes, ahogyan két nyelv egymással felesel ezen a minimalista 
szerkezeten keresztül. Angolul a „house”, vagyis a ház az alany, amely 
birtokolja a tavat. Magyarul viszont van egy ház, amely a tóhoz 
tartozik. Nálunk a birtokolt valóság kerekedik felül. Szerintük bírok 
egy házat. Szerintünk létezik egy ház, amely történetesen az enyém. 
Puszta grammatika? Másféle gondolkodás a birtoklásról? Egy 
angolszásznak természetesebb, hogy uralkodik valamin? Minket 
inkább dominál, amit birtoklunk? Elgondolkodtató.
A nyelvlecke-stílus ideális, hogy szűkítsük-tágítsuk a kamera 
optikáját, ráközelítsünk a dolgokra vagy távolodjunk tőlük. 
Láncreakciók sorozata a világ, a kölcsönhatások körbeérik a földet. 
A birtokos viszony által rendezhetjük, elemeire bonthatjuk 
a bonyolult világot. A fa ágbogas, a fejsze egyszerű. A test 
kacifántos, a szike egyértelmű.
A kamera viszont, amely elvileg csak rögzíti a világot, valójában 
feldarabolja, értelmezi, jelentéssel tölti fel. Nézzük hát a vers 
kameramozgását! Válasszunk egy értelmezési ösvényt! A tóparti 
ház világtól elvonultságra, kiskirály-létre, igazi édeni állapotra 
utal. Nos, bontsuk elemeire ezt a (végtelen-parti) otthonosságot, 
miből is áll voltaképp... Tűzhely melegéből (nem fagyunk 
meg), kondér ételből (nem halunk éhen), edényfogantyúból 
(gyakorlatias tárgyak vesznek körül), fogantyú dekorcsíkjából 
(csipetnyi dísz egy funkcionális tárgyon). Aztán jön a lejtőszög, 
a számok (köznapokat segítő tudomány), absztrakttá válik 
minden, ami emberközeli. A költő azonban, mint bűvész, 
elővarázsolja a statisztika mögül az arcot, és más logikájú 
ugrásokkal halad visszafelé. Eddig részleteket láttunk, most 
beközelít az arc mögé, a gondolatig. Utána azt sugallja, a logikus 
gondolkodás csapda. Egy ajtón át menekülést kínál a csapdából, 
és  miután majdnem elvesztünk, visszajutunk az otthonosságba.
Van-e sztori a háttérben? Megkívántunk egy tóban úszkáló 
női testet, és majdnem elvesztettük otthonunkat? A könyv 
cselekményébe belehaltunk, majd feleszméltünk, és minden 
rendben? A múlt válaszútján találtuk magunkat, rájöttünk, most 
csavargók is lehetnénk, aztán visszazuttyanunk kényelmes 
fotelunkba? Akárhogy is, szédítő utazás!

NYELVLECKE HALANDÓKNAK

SZÖVEG   —
LACKFI JÁNOS 
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Ez elment vadászni, ez meglőtte, ez hazavitte… Az ujjunkon 
számláljuk meg a világot, nem is gondolunk igazán bele 
a jelentésébe, csak élvezzük az ismétlést és a variációkat. 
Kerekecske-dombocska… Bor-sót főz-tem, jól meg-sóz-tam… Én is 
pisze, te is pisze… Nem az értelem fontos itt, hanem a játékba való 
belefeledkezés, a ritmus révülete, a hangzás hevülete. Ilyenkor az 
érzelem elfedi az értelmet – de vajon baj ez?
Az amerikai költő versében is valami hasonló történik első 
olvasásra. Először még értjük vagy érteni véljük a szöveget, a költő, 
mint a gondos szülő, rajzol: Tó, tó, tavacska, készen van a házacska… 
Látjuk a képet, követjük a ceruzát, egyre kisebb részleteket látunk, 
tó, ház, kondér, fedő… de egyszerre elkezdünk szédülni és elveszni a 
képek és a szavak között, rés, csík, lejtőszög, a vers egyre elvontabb 
lesz, a rajz egyre absztraktabb, amíg el nem jut a puszta számokig, 
mintha már nem szabadkézi rajz lenne, hanem számítógép 
dolgozna ezen: pont, pont, tizedesvesszőcske, hová tart ez a befelé 
pörgő örvény? A kép egyre különösebb, a hangzás viszont egyre 
ismerősebb, ringat és megtart, mintha az egyre jobban leváló 
értelmet akarná ellensúlyozni. Olyan, mint egy ráolvasás-szöveg, 
archaikusan repetitív, mint a mágikus számoló szövegek, amelyek 
valami betegségből akarnak kigyógyítani a sorozatos megfosztás 
által: „Tíz nem tíz, kilenc nem kilenc… egy nem egy”. Látszólag épül 
a vers, de az értelem visszagombolyodik, lebomlik.
Aztán egyszerre, amikor visszabontott minden teret és falat 
a puszta kalkulációig, átfordul, visszafordul, és a mondóka 
logikájával, egyetlen ugrással ismét visszajut az arcig, de nem 
áll meg itt, a kép vibrálni kezd, a szemcsés látvány még nem 
zökkent vissza egészen felismerhető körvonalakká, az arcnak 
gondolata, a gondolatnak csapdája van – és ekkor megtalálja 
a kivezető utat: a csapdának ajtaja van, mindennek van kivezető 
útja és egyszerre ott találjuk magunkat a háznál ismét, az 
otthonosságban. Megnyugodtunk? Nem egészen. A csapdának 
ajtaja van, a versnek viszont csapdája, csiki-csuki, csikizi az 
elménket, nem lehet szabadulni tőle. Megint nyugtalanok 
lettünk, próbáljuk kirázni a dallamot a fülünkből, hogy a világot 
a maga nyers és fogható valóságában visszakapjuk. Vajon 
mitől akar megszabadítani ez a gyermekien nyitott és mégis 
enigmatikusan zárt szövegegész? Csak nem a kényszeres 
gondolkodás csapdájának tárja szélesre az ajtaját?   

 IKERTÜKÖR
 

 
 

MINDEN TÓNAK 
VAN EGY HÁZA

minden tónak van egy háza
és a háznak kandallója

és a fogantyúnak talpa
s minden talpnak van egy széle
s minden szélnek van egy csíkja
és perem jár minden csíkhoz
s minden peremnek van rése

s minden számnak van egy arca
s gondolat jár minden archoz
s minden gondolathoz csapda
s minden csapdához egy ajtó
és azokhoz ajtófélfa

és egy tó jár minden házhoz

 Szőcs Géza fordítása

CSIKICSUKI

SZÖVEG   —
SZABÓ T. ANNA
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Weöres Sándor négysorosa aforizmaszerű tömörséggel írja le, mit művelnek az emberek 
egymással, különösen a hozzájuk legközelebb állókkal. A versbeli beszélő élete során 
nem akárkiket segített hozzá ahhoz, hogy fegyházban, kórházban, hullaházban 
végezzék, hanem, mint mondja, kedveseit: szeretteit, rokonait, családtagjait. És most 
még ő érzi sértve, kisemmizve magát, még ő nyafog, hogy miért is ilyen magányos 
ő. Nem véletlen, hogy a Biblia, miután kijelenti, hogy nem jó az embernek egyedül lenni 
(Teremtés könyve 2,18), nyomban a három legfontosabb kötelék megbomlásával, 
a házastársi, a testvéri és a szülő–gyermek kapcsolat megromlásával folytatódik. 
Ádám Évára hárítja a felelősséget bűnéért („az asszony adott, azért ettem”), Káin megöli 
testvérét, Ábelt, Noé legkisebb fia pedig megalázó helyzetbe hozza édesapját. Amit 
a Prédikátor könyve a házastársi kapcsolatról ír, mindenfajta igazi emberi kötelékre 
érvényes: a társ segítség az elbukónak, meleg a fázónak, értelmet ad a munkának, 
mert aki egyedül van, nincs kiért dolgoznia, így munkája nem építi, hanem deformálja 
személyiségét. Végül, mondja a szerző, a családban, közösségben élő ember tűrő- és 
állóképessége, teherbírása nagyobb, mint a magányosé (4,8-12). 
Az ismert pszichológus, Bagdy Emőke egy közelmúltban tartott előadásában 
kertelés nélkül kijelentette, hogy a lelki betegek számának rohamos növekedése, 
a depresszió, a szorongás, a függőségek, a lelki eredetű testi bajok egyre többeket 
érintő tünetei az egész társadalom betegségének jelei, amelyek mögött végső soron 
a szeretetkapcsolatok hiánya, leépülése, megromlása áll. Weöres Sándor verse 
a maga szélsőséges módján arról szól, hogy az emberek maguk hajszolják egymást 
és önmagukat bűnökbe, betegségekbe, halálba. Amikor aztán a levert, bizonytalan, 
reménytelen, jövőkép nélküli, magányos lélek feladja a küzdelmet, az immunrendszer 
összeomlik, ami betegségekhez vezet. Tömegével élnek körülöttünk ilyen emberek, 
akiken a pszichológus szerint úgy tudunk segíteni, ha reményt nyújtunk nekik. 
Valódi és csakugyan gyógyító reményről beszélni azonban aligha lehet, ha hiányzik 
az a végső szilárd alap, amelybe a remény horgonyt vethet. Ez az alap nem lelhető fel 
sem belül, az emberben, sem a külvilágban, mert, Zelk Zoltánnal szólva: 

„Szélfútta levél a világ.
De hol az ág? De ki az ág?”

Igen, ez a kérdés.  

SZÖVEG   —
DÉR KATALIN 

BIBLIA ÉS IRODALOM

KAPCSOLATOK
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Paul Klee (1879-1940.): Adam and Little Eve (aquarell, nyomdai tinta, papír, 1921.)



FRIDA

produkciója a próza, a zene, a tánc és a videoanimáció 
egyedi hatásával idézi meg Frida Kahlo életét. Frida Mexikó 

Átrium Film-Színház, 2017. március 3-tól

Mi lenne, ha egy nap találkoznál valakivel, aki éjjelente 
ugyanazt álmodja, amit te? Vagy pontosabban: kiderülne, 
hogy már régóta ugyanabban a világban találkoztok éjsza

hogy éjjel, egymástól több kilométerre, magányos ágyatok

A Vajdahunyadvárban egy képzeletbeli, tengermélyi utazás 

MÁRCIUSI 

BAKA ILDIKÓ, FODOR KRISZTINA
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POP, SWING AND SOUL

mukra legkedvesebb dalokat éneklik duóban és trióban is. 
Amolyan gálakoncertet, örömzenélést ígér ez a produkció. 

MÜPA, 2017. március 7.

TÜNDÉR MÍRA
A darab klasszikus mesejáték, királlyal, királynéval, udvari 
bolonddal, gonosz varázslóval, kígyóval és varanggyal. Arról 

hogy óvjuk, becsüljük meg a természeti értékeinket.
Pesti Magyar Színház, 2017. március 21., 22., 26.

ban is magával ragadó szerelmi történetet mesél el. 
Tervezett országos bemutató: 2017. március 2.

 
 

KODÁLY SPICY JAZZ-KISLEMEZ
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Ferencet állítólag egyetlen dologgal tudták megharagítani 

Az író egy lélek felemelkedésének történetét tárja elénk, 
amely történetben még a legvisszataszítóbb karakter is e 

SZENTENDREI TAVASZI FESZTIVÁL 2017
Az eseménysorozat a Szentendre Táncegyüttes Arany 
balladáiból készült táncjátékával nyílik meg. A közönséget öt 

és gyerekprogramok. Tompos Kátya a Fugato Orchestrával 

irodalmi estjén. 

7. FRANKOFÓN FILMNAPOK ÉS FESZTIVÁL

cia dalokból összeállított koncertjével és Mózes Tamara jaz

Több helyszínen, 2017. március 1. – április 1. 

FONÓ SZERDA TÁNCHÁZ
Márciusban vajdaszentiványi táncokat tanítanak a Fonóban 

dókat is várnak.

TÁNCHÁZ A FONÓBAN
Március végén Székesfehérváron koncertezik a Szabó 

számíthatunk. 
Székesfehérvár, 2017. március 31. 
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OKOZHAT-E ÖRÖMÖT „A BÁNAT KÖNYVE”?
Naregi Szent Gergely

Szám 
László

 

A most megjelent szép és teljes fordítás – Weöres Sándor és mások 
kisebb próbálkozásai után – Szám László tehetségét és kitartását dicséri. 

kulturális, gazdasági és családi kapcsolatok miatt is, hiszen örmény keres-

SZÖVEG   —
KÖLNEI LÍVIA

OLVASÓSAROK

hirdetés



Azok az állatok, amelyeknek színét sem láttuk télen, most sorra előkerülnek. 
A verőköltő bodobácsok az elsők között reagálnak a melengető napsugárra, és 
vércseppekként gyülekeznek a hársfák tövében. Potrohukat összekapcsolva párosodni 
kezdenek, és ide-oda tolatnak, mint parányi vasúti szerelvények. Az árokparton vagy 
a kiskertben, elszürkült szalmaszálak közt hosszúkás potrohú farkaspókok futkosnak: 
hálót nem szőnek, úgy vetik rá magukat zsákmányukra, mint a nagy ragadozó, 
amelyről nevüket kapták. Felbukkan néhány áttelelt lepke, álmosan libbenve ide-oda, 
a házak falán bágyadt legyek napfürdőznek, a szorgos méhek viszont már munkához 
is látnak, hiszen az egymás után kinyíló kikericsek és kankalinok nektárját kár volna 
az enyészetnek meghagyni.

SZÖVEG   —
MIRTSE ÁRON 

TAVASZI ÉBREDÉS

KEREKDED CSEPP ALAKÚ, FEHÉR LAPOCSKÁKAT AZTÁN ÉBREDÉS UTÁN OTT HAGYJÁK, ÉS 
KERTÉSZKEDÉS KÖZBEN KÖNNYEN RÁJUK BUKKANHATUNK.

92



LEHET-E KÉK A BÉKA? 
A vizek mentén beindul a nyüzsgés. Legkorábban 
kelő békánk, a mocsári béka olykor még a hóban indul 
el telelőhelyéről a tavaszi randevúra. Ez a felnőtt 
korában szárazföldi életmódot folytató béka az év nagy 
részében jelentéktelen, barnás színezetű, észrevenni is 
alig lehet, tavasszal azonban a hímek olyan látványos, 
valószínűtlenül égszínkék nászruhát öltenek, hogy 
aki fényképen látja, azt hiheti, talán utólag átszínezték 
a fotót. Ezt a békát választotta a Magyar Madártani és 
Természetvédelmi Egyesület Kétéltű- és Hüllővédelmi 
Szakosztálya 2017-ben az Év Kétéltűjének. Petéi vaskos 
csomókban, áttetsző, kocsonyás szőlőfürtökként 
lebegnek a sekély vízben, amíg ki nem kelnek belőlük 
az ebihalak, és át nem adják helyüket a későn kelő 
varangyoknak, amelyek viszont hosszú, páros 
gyöngysorokban rakják le az idei békautánpótlásnak 
valót.

AZ ÉNEKESMADARAK FÉSZKELÉSÉT MEGKÖNNYÍTHETJÜK 
MESTERSÉGES FÉSZEKODÚK TELEPÍTÉSÉVEL. FÉSZEKANYAGOT 

NE TEGYÜNK AZ ODÚBA, AZT MAJD A MADARAK 
BELEHORDJÁK!

 BÁRMILYEN CSÁBÍTÓAK IS A TAVASZI VIRÁGOK, LESZEDNI 

ÉS EL IS HERVADNA, MIRE A VÁZÁIG ELJUTNÁNK VELÜK.

HOGY VALÓBAN MAGÁRA HAGYJA.
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DALFELDOLGOZÁS JOGDÍJ NÉLKÜL
A vetési varjak március első napjaiban köszönés nélkül 
elhagyják a várost: egy ideje már látni rajtuk, hogy 
nyugtalanok, nagy körökben örvénylenek, ha kedvező 
a szél, aztán egyszer csak arra ébredünk, hogy sehol 
nem látunk egyet sem. Szállingóznak viszont hazafelé 
a kis énekesek, újra csettintget a tető gerincén szapora 
farokrázogatással a házi rozsdafarkú, ám ha valaki 
a sárgarigó fuvolázását véli hallani márciusban, ne 
higgyen neki: csak a seregély tréfálkozik vele! Ezek 
a remek hangutánzók nem vonulnak messzire, csak 
ide a „szomszédba”, a Földközi-tenger mellé, így korán 
hazaérnek, s beleszövik énekükbe a sárgarigó dallamait 
is, aki azonban csak április–májusra érkezik haza.

AKI MEGJÖTT ÉS AKI EL SE MENT
A vándormadarak szép sorjában érkeznek vissza a messzi 
tájakról, ahol a telet töltötték. Elsők közt érkezik a fehér 
gólya, pedig ő igazán messziről tér haza: a közép-
európai állomány Dél-Afrikában telel. A gólyák tartós 
párkapcsolatban élnek, de a hímek és a tojók külön 
utaznak: az apák jönnek előbb, hogy mire az anyák 
ideérnek, rendbe szedjék a családi fészket. Az elsők már 
március elején itt vannak, és általában nagy ünneplés 
fogadja őket, hiszen a gólyát mindenütt szeretik 
az emberek. A hagyományos idilli kép, a kis parasztház 
kéményén trónoló gólyafészek ennek ellenére egyre 
ritkább: a legtöbb gólyapár átköltözött a villanyoszlopokra. 
Egyre gyakrabban lehet azonban gólyát látni a téli 
időszakban is: a felmelegedő éghajlat, valamint az ember 
közelségében télen is fellelhető táplálékforrások arra 
ösztönöznek egyes madarakat, hogy ne vállalják 
a vándorlással járó kockázatot, hanem teleljenek át itthon.
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ELHAGYOTT KORONÁK
Az erdőt-mezőt járva a csengő madárdal mellé 
a harkályok mesze hangzó, pergő dobszólója ad 
aláfestést. Egymás után nyílnak a tavaszi virágok: 
az erdő alját a keltike lila-fehér virágszőnyege borítja, 
a réteken a kökörcsin bundás bimbói feslenek. 
A szarvasbikák februárra már elhullatták koronájukat, 
kis szerencsével az aljnövényzetben, tisztásokon bele 
lehet botlani az ágas-bogas agancsokba. Ilyentájt jönnek 
világra a vaddisznók parányi, csíkos malackái, ezért 
kiránduláskor nem árt az óvatosság, kiváltképp, ha 
kutya is van a túracsapatban: a malacait féltő anyakoca 
még a vadkannál is veszedelmesebb!  

Mivel egyre több bogarat, csigát, gilisztát találni, 
előbújik téli kuckójából a sün is. Őszi testtömegének 
csaknem a felét elveszítette, lötyög rajta a tüskebunda, 
így jó éhesen ébred, aztán rövidesen szerelmes 
hangulatra is gyullad, és szinte minden óvatosságát 
elveszíti: néha még fényes nappal is lehet hallani, 
amint a tavalyi avarban szöszmötöl a bokrok alatt. 
Ha biztosítjuk neki a szabad bejárást a kertünkbe 
a kerítés alatt, és gondoskodunk arról, hogy legyen 
egy háborítatlan sarok, ahol a cserjék földre hajló ága 
kellő takarást ad, és nem zakatol hetente a fűnyíró, 
netán esténként még egy kis konzerv macskaeledellel 
is megkínáljuk a tüskés vendéget, akkor nyár elejére 
az a szerencse is érhet, hogy láthatjuk, amint sün anyó 
öt–hat aprócska tűpárnát vezetget esténként, lakbér 
fejében megtisztítva a kertet mindenféle kártevőtől.
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 Ez azért van, mert a képek színeit manipulálja azért, hogy az érzelmi hatást és 
a látványt erősítse. Időnként a kompozíciót sem csak a természetre bízza. „Nagyon 
stresszes voltam korábban, semmihez sem volt türelmem. Az orvosaim javasolták, 
hogy a legjobb lenne találnom valamit, amiben elmélyedhetek, így megnyugodnék. 
Hallgattam az egyszerűnek tűnő tanácsra, és elkezdtem figyelni, hogy miként 
táplálkoznak a hangyák.” A sajátos terápia segített, ahogy Tri Setyo fogalmaz, 
„Megtanultam észrevenni a láthatatlan világot. Felfedeztem, hogy a makrovilág 
parányi részletei legalább annyira változatosak, mint a könnyebben érzékelhető 
dolgok, mondjuk egy arc vagy a hegyek. Nem tudom, hogy ki és miért teremtette ezt 
a világot, de lenyűgöz a gondolat, hogy a szabad szemmel nem látható élet is legalább 
annyira részletgazdag, mint a közvetlen környezetünk”.

Az indonéz fiatalember kezdetben „csak úgy” heverészett a trópusi fűben, 
hónapokkal később vásárolt fényképezőgépet. Azóta folyamatosan fényképezi 
a rovarok, apró kétéltűek és hüllők világát, mert szeretné, ha sok ember megismerné 
a „láthatatlan világ” szépségeit.

Tri Setyo Widodo eddig nagyon sikeresen reklámozza a parányi állatokat, 
Instagram-profilját például több mint 30 ezren követik már.   

SZÖVEG   —
PÁCZAI TAMÁS

TERMÉSZETKÖZELBEN

HÁROM CSEPP 
A LEGNAGYOBB POHÁRBAN

Tri Setyo Widodo
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Dr. Nagy Atti la és felesége Somodi Ferenc  
családi gyümölcsösének vendége volt. 

Nézze meg a látogatásról készült kisfi lmet  
a www.mitortenetunk.hu  oldalon.



Hotel Kapitány����superior Wellness
8330 Sümeg, Tóth Tivadar u. 19. • Tel./Fax: +36 87 550 166 • +36 87 550 167

E-mail: sales@hotelkapitany.hu • foglalas@hotelkapitany.hu • www.hotelkapitany.hu

Nálunk minden nap új élmény Vár!

TAVASZI HÉTKÖZNAPOK ÉS ÜNNEPEK SÜMEGEN

Aktív kikapcsolódás, történelmi környezet • megfi zethető ár, 4 csillag 
superior minőség • egyedi élmények, családi pihenés • kalandozás az 
időben – egészen a középkorig!

Tavaszi feltöltődés és ünnepi kikapcsolódás?
Mindkettő még fantasztikus előfoglalási kedvezménnyel foglalható: 
hétköznapi kényeztetés… • csodálatos wellness fürdő… • középkori
hangulat… • történelmi programok… • …a Hotel Kapitány����superior

Wellness-ben!

2 vagy 3 éjszaka félpanzióval, lovagi torna bemutatóval
már 11 900 Ft/fő/éj-től!

Márciusi Ifjak - Ünnepi ajánlat már 14 900 Ft/fő/éj-től!
A kedvezmények visszavonásig érvényesek, bővebb csomaginfo: www.hotelkapitany.hu

Legyen részese Ön is egy középkori varázslatnak, vegyen részt lovagi torna bemutatónkon, kóstolja meg az 
ínycsiklandó középkori lakomát, fedezze fel velünk egy csodás középkori vár rejtélyei, ismerje meg e távoli kor 
életét, a középkori mindennapokat, harcokat, és közben pihenjen szállodánkban!
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